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Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ на годину 4 *., 

на по годиие 2 *., на четврт 
године 1 *.
За АУСТРО-УГАРСКУ, БОСНУ 

и ХЕРЦЕГОВИНУ на годину 6 
*. иа по године 3. *. на четврт 
године 1 *• 60 новч.

За све остале зем.ве годишње
21) *ран. у влату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5 *ран.

ДВОРСКЕ И ДИП/10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— У уторник, 9 септембра, био је 
годишњи парастос у катедралној црквн 
блаженопочившој Књагињици Олги. 
Чинодјејетвовао је Високопреоевештенп 
Митрополит г. МнтроФан, а нрисуство- 
валп су Љегово Височанство Господар, 
Љегова Свјетлосг Књаз Мирко и др- 
жавнп великодостојиицп.
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ЦЕТИЊЕ, 12 септембра.
Како нам је „Кор.-Биро“ јавио, 

прелиминари турско-грчког мира нот- 
писанн су били у Царнграду 6 т. м. 
између сила носредпица и Турске. 
Текст 2 н б чланка прелиминара, који 
се односе на ратни нндемнитет и на 
и на евакуацију Тесалнје, ннје нам 
још позпат у новој п коначпој редак- 
цији, која је толико времсна захтјевала, 
усљед сукоба дотичнијех предлога 
Љемачке и Пиглеске. Њемачка је 
захтјевала Финанцијску контролу и 
окуиацију Тесалпјс радп обезбјеђења 
исплате ратпог индемнитета Турској, 
и то ул ради обезбјеђења етаријех кре- 
днтора Грчке; а Инглеска се нроти- 
вила и интернацпоналној контроли у 
Грчкој и продужењу окупације Теса- 
лије. Осгале велесиле иа муку су билс 
у овом њемачко-инглеском сукобу. Љс- 
мачка је била у јевропеком концергу 
отворено на страип Турске од почетка 
грчке окуиације Крита; оиа је у 
турско грчком рату помагала Турској 
својијема генералима и ОФицирима; и 
она је ;а вријеме ми, нијех преговора 
у Цариграду подржавала Турску п 
потицала је на отпор, тако да је на 
Порти преобладао њемачки уплив, н 
да се није уважио нредлог њемачки, 
био је у изгледу иаставак рата са 
недогледнијем посљедицама. И њемачки 
нредлог бпо је усвојен, али ублажен 
но инглескијем захтјевима. Турска 
војска изаћи ће из Тесалије мјесец 
дана ношто грчка камара у Атини 
уевоји закон, којијем ће датп одређене 
држчвне нриходе у јамство старијех 
кредптора и иовијех, којп ће потии- 
сати нови зајам ради исплатс ратног 
индемнитета, п попгго иптернац онална 
контрола отиочне своје дјеловање. Алп 
ову интернационалиу контролу вршиће 
истн мниистрп велесила, којп су у 
Атинн, тако да ће то бпти нека дипло- 
матска установа, која не вријеђа иа 
родни иоиос грчкп, нити ће бнтп тс- 
шка грчкој влади, као што шћаше бити 
нарочита комиси.а Финансијера. Тако 
се бар говорп, да се на посљедњој 
конФеренцији у Тонхане дошло до 
измирења предлога Љемачке п Ингле- 
ске, али текст дотичнијех чланака још 
није објелодањен.

Поводом овог закључења турско- 
грчког мнра, па ком су ради.ш дии о- 
Мати велесила нуна четири мјесеца, 
прашка „Нолитнк“ опажа: „Закључе- 
н>ем мира између Турске и Грчке 
није још затворена данашња Фаза 
источног пптања. Турско грчки сукоб 
био је само једна еиизода. Тицало се 
уређења критског пптања н увођења 
реФорама у Турској. Ови нрсговори. 
који су се на дуго развлачили усљед 
несноразума велесила, бнли су нрекин 
ти непромишљенијем умијсшањсм Грч- 
ке. Пошто је довршена ова међунгра, 
Ко1У Грчка ваља да плати тешкијем 
материјадцијем и мораалијеч губатком,
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велееиле морају свом епергнјом прн- 
стуиитн рјешељу крнтског питања и 
питања реФорама. Не може се порећи, 
да је љнхов положај данас много тежп 
него што је био у нрољећу. Турска 
влада је врло мпого добила ратом, а 
особито иоднгла се њена самосвпјест. 
II свеисламски иокрет, који ревносно 
нодржавају мјеродавпи цариградски 
кругови, пружа јој јаку номоћ. При- 
јетње, које нијесу особиго утицале 
на Иорту нрољетос, сада ће још мање 
утицати. Али се једно измијенило: 
на челу камиање за реФорме, коју је 
прпје Инглеска иредводила, сада стојн 
Русија, а рускп је унлив у Царигра- 
ду парастао. Док је Пнглеска хтјела 
да употребн принудна средства, и да 
то постпгнс, потицала јерменске по- 
буне, имала бн се сад иод руковод- 
ством Русије п иристајањем Фраицуе- 
ке, Њемачке и Ауетрије друга тактнка 
употребити. Салтап је впше нута 
изјавио, да је наклоњен реФормама, 
него се нротивио нрнгиску сноља и 
хтио је увести реФорме по соиственој 
иннциатнви. Бнло бп се надати, да у 
Царпграду, неће заборавити, колпко 
имају да зафале Русији за успјехе у 
посљедњем рату, а Султап ће се одлу- 
читн на реФорме, за које се Русија 
заузимље. И Критско питање имало 
би се сада брзо повољно рнјешити, 
пошто је Инглеска, која је у својој 
источној нолитнцн само себичне сврхе 
имала, прву улогу моралн Руснјн у 
ступити. Ова промјена улога драго- 
цјена је и за одржаље јевроиског 
мира.“

Послије ироглашеља руско Фран- 
цуског савеза, Цару Вилхелму стало 
је па ерцу да објавп свијету, да још 
постоји тројпи савез, за то је позвао 
на велике маневре у Хомбургу Краља 
и Краљицу Италије, који су се тон 
позпву и одазвалп, тијем нрнје, шго 
су пмали повратптп посјету, коју им 
је њемачки Цар учпнио ноелије иора- 
за у Африци. У Хомбургу су измије 
њене здравице, које збиља иотврђују, 
да тројни савез још постоји, што 
њемачки листови најодушевљеније по- 
здрављају. Алн се еам<> намсћс ни 
тање, ако тројни савез није ире 
трпио никаква уштрба у Италпјн, за 
1ито је бпла нотребита хомбургска 
манпФсстација ‘? Иознато је свему 
свијету, како је нануо Криепи, 
посиоц иолитике тројцога савеза у 
Италији, као што је нозпато, да је 
Рудинијево министарство одма сгало 
радити, да се ирнближп Француској, 
I) да је и уснјело оеобито пошто је 
Висконтн Веноста ностао министром 
иноетраннјех дјела. То је м >рао осје 
тити Цар Вилхелм најјаче кад је у 
Петерхофу био ироглашен руско Фраи- 
цуски савез, на је требало одговорити 
да још постојп п тројни савез. У Пта 
лији, како пзјављује мпннстсрјалнн 
нослаиик и један од нрвпјех нталијан- 
скијех публициста, Тарока, нијесу би.ш 
за ову маниФестанију одма послије 
петерхоФскијех здравнца. ачи удворнп 
и журни позив Царев није доиуштао 
од.чагања. Г. Тарока велн, да данашњу 
италијанску нолитику, која тежи аа 
постигне н уздржн нријатељске односе 
са Фрзнцуском, морају и будући мп 
нистри слиједити, јер она одговара 
јавном мњељу, ио тврди, да је не м >гу 
измпјенитн окичнч « чрчсти ннциденти, 
као што је пут краљевског пара у 
Хомбург. Тако дакле, чему се у Љема 
чкој дајс иеднки иолвтички зиачдј, у

Италијп се сматра обичнијем н про- 
етијем ннцидентом. Политнка тројнога 
савеза у Италији већ нема земљишта, 
о чему еу увјереип н у Француској, 
зато хамбургске здравнцс нпје су учп 
инле у Француској онај утисак, што 
су у Љемачкој о чекивали.

Посјета руског Цара Ииколе у 
Варшавп и његове ријечи изговорене 
нољској деиутац |ји : „Ја нотпуно вје- 
рујем у искрсност осјећаја вашијех“ 
— обрадовали су особнто све западне 
Словене. Словачкп орган, „Нар. 11ов.“, 
велп : „Те ријечн нзговорене са внсннс 
престола, доказују, да отиочиње нова 
еиоха у жпвогу Словенства. Сада су 
Пољаци обвсзани, да нокажу на дјелу, 
да су правп Словени, и дч су проник 
нутп духом братскога, искренога ири- 
јатељства нрама Русији, јединој моћпој 
нреставници Словенства, са којом су 
се већ давно слили нолнтнчки. Ми 
Словаци, који смо далн Словенству 
Колара н Штура, пмамо право гласа 
у сличпијем важнијем нитањнма, која 
пмају одлучан зиачај у судбини свега 
Сл веиства. Ми смо искусили, па и 
сада осјећамо сИакога тренутка тежпну 
словенске неслоге и туђега госноствн; 
а синовн народа нашега громко и ја- 
сно су проиовиједи.ш свему С.човснству, 
којп пут водп љепшој словснској бу- 
дућности.“ Иаводсћи рпјечн њ .. ког 
.«1,сто ,(Ви’ек:)“. како догађајп вг.рш в 
скн морају одјекнутп иа обалама I, I 
таве, Дунава н Варте, словачки лист 
наставља: „Ове ријечи свједоче да се 
п у Пољака иочиње будпгп свијест 
словенска. Ми пх ноздрављамо са вп 
сиие иаишјех Татра! Али што треба 
да учиие нрије свега Пољацн, да бп 
могли статп у редове Словенства, и 
ностати правим члапом његовијем ?“ 
Словачкн лист, показујућп како По- 
љаци страдају у Ируској од иасил.а 
гермапизације, а у Аустрпјп м сгсри- 
јално иадају у руке Јевреја, позпвље 
Пољаке, да то имају вазда пр д очима, 
и да сваки Нољак жсли, да сс ири- 
ближи Руспји. „Нека Пољаци, стуиа 
јући у редове Счовенства, громко и 
поиосно реку цпјеломе свијету: Ми 
смо Словенн! Ми смо Пол.аци, којн 
живе у Русији. Ми се ионосимо тнјсм 
што сачнњавамо дио словснске државе; 
ми пмамо зај дннчке иитсрссе, паде п 
будућност са Русима — и тада ћемо се 
ми остали Словени зарадовати, штоје 
окончен домаКи стири спор, о ком је 
Пушкин иисао.“ Прелазећи на разлику 
вјере „Пар. Пов.“ завршују: „Пита- 
ње о вјерн, ирп свој важиостн својој 
пе може већ сада бптп узрок несу- 
гласици и расцјеиу једне п исте народ- 
ности на ноједппе дјелове. Пољаци 
треба да се сјете, да нх је то ннта- 
ње не једном уироиашћавало. Ако је 
Словенству суђено да још дуго чека 
за иснуњењем завјета Кирила и Ме- 
тоднја, то нека за сада нрестане борба 
иољскога латинства са рускијем нра 
вослављем.“

СРПСКО ПИТАЊЕ НА ТРОЈЕДНИЧКОМЕ 
САБОРУ

Нриликом дебате о адреси у сабору 
Хрватске и Славоније, покреиуло се и 
срнеко питан,е, које бје,пе изазвано тиме 
што је срискч клуб цоставио себи н»в 
ирограм.

У сједиици од 18. азгуста говорио је 
предеједчич ериск та клуба г В а с о Т> у р- 
ђ е в и ћ, тс је образдожии тај иови ерн- 
саа иро!рам.

Претпдата шаље се поштаиском 
упутницом непосредно админи- 
етрацијн гГл. Црног." на Цстин.е, 
нлн отправништвима новина на 
коЈу драго ношту ; а к<>ме је аа- 
ручннје. може се нретнлатити 
код г. Перн 1‘п.ни,1ановика, кн.аж. 
нрн. агента у Котор а Дониел се 
шиљу уредннштву. Рукописи се 
не враћају.

За огласе нлака се: за 
еваку ријеч или за број од пет 
циФара по 3 новчића за први 
пут, а ва сваки даљи пут по 2 
новчића.

Ми тај говор доноеимо овдјо у врло 
онширном и.чђоду, изостављајући само оно 
мјесто, које са самом етвари немадирсктне 
свезе.

Говор гај гласи :
Внсоки саборе! Ово јо седма адре- 

сна раснрава, нрн којој учествујем ја као 
члан овога високог сабора, те мс ова 
садашша адресна расправа жнво сјећа па 
адрееиу раснраву од г. 1884. И онда је 
било три адресне основе, као што су и 
данас предложсне, и тада је народна странка 
била већина еаборска, па је имала своју 
адреену основу, коју је адреени одбор 
предложио био ; имала јс своју адресу 
странка права, а нмала јо своју адресну 
основу п неодвисна бивша народна странка.

Данас, госиодо, усвојила јо народна 
странка, саборека всћина, адрссну оенову, 
како је одбора адреени нредлаже, но не 
вндимо данас, госиодо моја, ваше адресе 
неодвисне народне странке, него има адре- 
са коалиране опорбе п арееа народнид 
застунника ц,а Јосвна Франка и дра Мила 
Сгарчевића у име чисте етранко права.

Год. Гхч I. били су Србп у народној 
странци као и данас што су. Тада је у 
адреси народно странко год. 1884. било 
нарочито истакнуто, да ћс сабор осим 
оних у прсв. краљ. рескрипту навсдених 
саборских нредлога узети у озбиљну ра- 
справу и друге законске предлогс, који ће 
му се учинити корисни и нужни, а ноиме- 
нице у оном емјеру, да, удовољивши оирав 
даним потрсбама народа срнском, тим више 
утврди ностојећу братску елогу и грађан- 
ску једнодушност у вршењу народних и 
државних задаћа, до којих стоји снага н 
сталност сваке отаџбине; даиае опет коа- 
лирана опозиција у својој адреси, тачка 
18., каже (чита):

,,У сагласју с истакнутим настојањем 
обратићсмо нашу нажњу и брнгу како да 
се оном дјелу нашег народа, који припада 
срнској натријаршији, обезбједе прана на- 
родне црквене његове автономије“. „Ономе 
дјолу нашега народа, који нрипада натри- 
јаршији срнекој“.

Кад је „натријаршија срнска“, онда 
јо сигурно мишљена и иравославна народно- 
црквсна автономија Срба; а кад је то, 
онда су сигурно мишљони „у оном дјелу 
нашег народа“ — Срби. И и можда господа 
предлагачи друкчије миело'? У том би мн 
Срби желили мало више јасноће и свјот- 
лости. А сво да. кижсмо зангго.

Сјећам се, читао сам у онорбених 
гласпла, како да се Срнство у хрватским 
зсмљама оснива на нравослављу тск од 
неколико децеиија натраг, дочим се ираво- 
слављо налази већ код Хрвата од доба 
самосталности иародне. Е — но том, го 
сподо моја, „у "ном дјелу нашег иарода“ 
могу бити и иравославни Хрвати.

Али, господо, српска натријаршија 
нротеже со и на Србе у Угарској, а ни 
•гск нећетс тврдити, да су и ти Срби у 
Угарској православпи Хрвати.

Ради ове нејасноће и двоумности од 
странс ноштоване опорбе не бисмо ми 
могли гласати нити за тачку 18. у адреси 
овако, како је у адрсси прсдложена. Али 
прнзнајем радо, да сс показујс овај пут 
ииак сусретљивости ирема нама више него 
што је то досгд био обичај у аЈреси 
онорба. Срби, чланови овог вис. сабора, 
гласали су до сада са народном странком 
за адресу, коју је адресни одбор иредложио 
и гласаће и овај нут за њу, како је пред- 
ложио адрегни одбор.

Адрссиа основа јо ексцслентна при- 
лика за то, да нојсдине саборске странке 
и.знесу свој програм, евоје жсљс и нотребе 
у адреси. Срби го нијесу до сада чинили, 
а не чине ни сада; али кад ее брину о 
нама и наше ногребс износс други чланови 
овога еабора, онда, да буде сваком јасно, 
како ми Срби у овом сабору стојимо, како 
мислимо свој задатак да вршимо, дужности 
игпуњавамо, бићу тако слободан у име 
своје и у име Срба другова, да употребим 
ову прилику, да изнееем нотребе и жеље, 
како их ми оејсћамо и како мислимо, да 
одговарају тежњама народа српскога.

I. Срби носланици на сабору краље- 
вгна Хрватсве, Славоније и Далмације 
сматрају исходкттгм гвог п< литичгог рада 
закоиски члаиак I. <>д г. 1888., зак. чл. »д 
30. ноцомбр« 1873. (ч.1. XXX.; 18<>8. и 
XXXIV.: 1873.) н <акои <>д 29. марта <>д 
г. 1881., к"јвм <е тређу’,у лржапонрагнз 
нитања иамеђу краљееине Хј.взгсг.г, С'.з

и Д&дм&цвје.



II. Срби посланици на овом сабору 
стоје на становишту, да Срби и Хрвати 
у краљевинама Хрватској и Славонији 
имаду једну исту судбину и будућност, те 
један полигички задатак, на да су оба 
народна имена равноправна.

III. У срнској народној црквеној авто- 
номији гледају Срби посланици изражену 
цјелину нравославног српског народа и је- 
динство српске православне цркве у зем 
љама круне св. Стевана, а у историјско- 
правном основу, на којем се српски на- 
родно-црквени организам развио, и у зак. 
чланку IX. од г. 1808. угарског сабора, те 
у закону од 14. маја год. 1887. сабора 
краљевина Хрватске, Славоније и Далма- 
ције, који тај организам зајамчују, налазе 
Срби чврст залог за народни живот и 
равноправни положај сриске православне 
цркве.

Ето, Господо, ово су три главна сто- 
жера, на којима се има освивати политички 
рад Срба посланика.

А сада ћу, да детајлирам у неколико 
тачака тај рад.

IV. Полазећи са ова три главна исхо- 
дишта Срби посланици на сабору краље- 
вина Хрватске, Славоније и Далмације 
настојаће: 1. да се краљсвинама Хрв., 
Слав. и Далм. нагодом зајамчена нрава у 
цјелини својој неокрњена очувају; 2. да 
се осигура трајан и слободан развитак, 
материјалан и културан нанредак народа 
хрватског и српсвог у краљевинама Хрват 
ској и Славонији; 3. да се слога и искрени 
сноразум међу Србима и Хрватима потиуно 
развије и утврди, те да обадва народна 
имена једнако и свестрано призната буду; 
4. да се слободни и правилни развитак 
српске народно црквене автономије очува, 
а нарочито, да се на српском народно 
црквеном сабору донесене и по Њег. Вели- 
чанству краљу саикциониране заковеке 
нормо свестрано уважо и извршују; 5 ,а 
се срнска народиа застава као символ сри- 
ског народног црквеног живота легалним 
иутем призна; 6. да со равноправност 
ћирилицо како код земаљских автономних, 
тако и код зајодничких урода на територију 
краљевина Хрватске и Славоније ироведе;
7. да се имену срнског народа и језика у 
закону и наредбама достојно уважење даде;
8. да се проведба срнеког автономног 
школског закона омогући; 9. да се из 
земаљских средстава размјерна дотација 
срнским народно-црквеним областима на 
срнске црквене и просвјетне цијели издаје 
и наносљетку 10. да со на темељу равно- 
правности и слободе савјести интерконФе- 
сионални одношаји уреде.

А сво то, вис. саборе, мислимо, хоћемо 
и можемо постићи само у зајодници и 
споразумно са народном странком. А ево 
и зашто. Чим ми свестрано својим исхо- 
диштем темељни закон нагодбони призна- 
јемо, тим је наравно, да се не можемо 
приљубити никаквој странци, која не нри- 
знаје темељни закон и српеко име, нсго 
се морамо прислонити на ону странку, која 
стоји на истом темељу, како и ми и о 
којој знадемо, да имадс и вољо и спаго 
за то, да подуиире Србо у извађању њи- 
ховог програма.

Ја сам, господо моја, с овим, што 
сам рекао и ирочитао, свршио свој зада 
так, што га имадем од мојих другова Срба 
иосланика. Али, господо моја, ја бих се 
огрјешио о своју савјест и о своју душу, 
кад не бих још коју рекао о том, игго 
знам и што мислим.

Нитају нас, али зашто Срби иристају 
уз народну странку и уз темељни закон

нагодбени, кад Хрватека има евоје псто- 
ричко државно и народно право и исто- 
ричка своја виртуална права, на кад би 
Срби саХрватима прионули уз ону странку, 
коЈа до душе не признаје тамељног закона, 
али се бори за самосталну, независну и 
уједињену хрватску државу; па кад би 
Срби за то војевали и борили се, то би 
они војевали и за еебе, за своју отаџбину, 
за своја нрава, а кад то неће, нијесу на- 
триоте, него продају домовину и т. д., да 
вам и не кажем ништа друго.

Ову нјесму, госиодо моја, слушам ја 
више од 20 година; на допустате ми, да 
мало из даље достижем, прије него што 
одговора дам на то. Нећу поћ даље, ио 
што сам доживио, нронратио и носматрао. 
Ко нрочита, господо моја, или бар само 
пролиста саборске дневнике од год. 1860. 
овамо, наћи ће, да су Срби посланици 
вазда заговарали савез са Угарском; јер 
су налазили јамство у том савезу за устав 
и слободу троједне краљевине. А камо 
среће, да су Срби и Хрвати онај т. зв. 
бијели лист Деаков иримили прије него 
што су се Мађари изравнали с Аустријом 
н овладали ситуацијом. Али кад је то про 
иуштено, нађоше се сви у неприлици, јер 
се није више пружао бијели лист, да се 
иснише, него ваљало се навлачити и уго- 
варати с Угарском о државо-нравном поло- 
жају крал>евина Хрватске и Славоније. 
При том ногађању наћнћете ви, да су Срби 
посланици били у првом реду за што 
новољнију нагоду. Срби су нодунирали ири 
тол погађању ону странку, која је тежила 
за што иовољнију нагоду са Угарском. 
Срби су у чисто српеким изборним кота 
рима знали бирати католичке жуннике, ако 
су ови давали више јамства, да ће војевати 
за иовољнију нагоду него Србин. Срби еу 
то чинили, јер им је дужност пагриотска 
била, а морали су, јер би се огријешили 
о своје поштење и поштовање, које су 
морали имати нрема закључку еабора од 
г. 1866., о равноиравности српског имена, 
српског језика и ћирилице. Тако послије 
сложно унорне ове борбе за што новољ- 
нију нагодбу, дође и до ревизије нагоде 
год. 1873. и сврши се ревизија нагоде и 
тадања народна странка ностаде странка 
владајућа, а њеп ирвак дође за главара 
ове земље.

Господо моја! Србима се онда за 
уздарје за њихову устрајнучборбу за што 
новољнију нагоду затворише автономне 
српеке школе, прогоњена је и ћирилица и 
застава народна, перхорссцирино је име и 
језик сриски. Срби су у том часу искусили 
на себи горку истину ријеч из народних 
ернских пјееама: Када треба мсјдаи дије- 
лити, онда: гдје с’ јуначе Краљевићу Марко,' 
а кад треба благо дијелити, онда: ајд 
одатле незнана делијо.

Али, госнодо моја, срнски иоеланици 
ипак се нијесу изневјерили своме иатрио- 
тизму, нвјесу напустили своје политичко 
увјерење и нолитичку евоју исиовјест, они 
еу онда даље остали нанротив евима тим 
пападајима у народној страици вјерни 
савезу и нагодн са Угарском. (На десници: 
Тако је!) Ја сам све то искуеио и могу ј 
казати, да сам ја онда, иолазећи са тога 
становишта, да трсба више љубити своју 
домовину, него мрзити иротивнике, све те 
велике нанадаје прстрнио, иа сам инак 
сједио међу члановима сабора, међу првима, 
који су патриотеки радили. (На десници : 
Живио !)

Ја сам, се господо, ионосио онда, а 
поносим ее и данас, што стојим на стано- 
вишту, на којем су стајали г. 1873. Мажу-

ронић, Мразовић, Вончппа, Мишкатовић, 
Деренчин, Никола Крестић, Мирко Хрват 
и сам бискуи Штросмајер. Господо! Што 
су ти људи г. 1873, нрихватили, то заци- 
јело није непатриотичао, неће бити 
ни данас ненатриотично. (На десници : 
Живио !“)

За тим говорник нолемише с оиози 
цијом, на завршује овако :

Рекао сам већ у почетку, да је 
народна странка у својој адреси год. 1884. 
нарочито била истакла потребе народа 
срнекога. Господо моја, како је то онда 
Србима годило, како је то њима био мелем 
на њихово рањено срце, можемо-ли мислити, 
кад су иослије оних евих прогона год. 
1884. доживјели, да се сиомињу и у самој 
адреси саборској нотребе народа српскога. 
А, господо, ту зору боље будућности, 
љепше слоге и љубави између једнога 
народа и другога огрануо је преузв. госи. 
бан гроФ Куен-Хедервари (На десници: 
Живио!) Мало не двадест година до 1887. 
чекала је народно-црквена автономија ерп- 
ска, да се инартикулира. И онет ево иод 
бановањем преузв. госн. гроФа Куен Хедер 
вариа бијаше та српска народно-црквена 
автономија узакоњена год. 1887. (На де- 
сници : Живио!) и узакоњено би, да се 
признаје, иоштује и уважава име српско, 
језик српски и да со уважава ћирилица 
као нисмо српско, које, како чујем, хоћете 
ви да буде и хрватско. Ја се томе радујем, 
иа да бог да, да то чим нрије буде.

Ми се надамо, господе моја, као год 
што смо видјели, да је осванула зора са 
ночетком бановања преузв. г. гроФа Драг. 
Куен-Хедервариа, тако да нам неће остати 
нсиспуњене жеље и друге, нрије него што 
сунце зађе, а то се надамо тим ирије, што 
ћемо настојати у заједници и сноразумно 
са народном странком, да нам се иоетеиено 
испуне оне жеље, које су још неиснуњене.

Зато ћемо радо гласаги за адресу, 
коју одбор нредлаже, тим рађо баш, нгго 
видимо, да се у тој адреси изриче новје- 
рење водетву јавиих нослова у краљевина 
Хрватској н Славонији. Будите увјерени, 
господо, да ће то новјерење према дана 
шњем бану преузвишеном г. грофу Драг. 
Куен-Хсдерварију остати трајно у срцу 
свакога Србина (На десници : Живио!)

Не да се, господо тајити, да је усијех 
настојања иреузв. г. гроФа Хедерварија и 
овај дух, који данас провсјава не само народ- 
ну странку, него, рекао бих, цијелу земљу, 
дух узајамне елого и љубавн између Хрвата 
и Срба. (На десници: Тако је!) Ја бих 
рекао што више, да је заслуга Њ. Преу- 
звишсности чак и „народна мисао“. А, 
госнодо моја, кад је све то — и омладина 
и њезина „народна миеао“ — успјех иреуз. 
бана, дакле данашњег сустава (Зает. др. 
Мазура противи се.) — богме јест, — онда 
наравно, да ћете нас Србе наћи у оној 
странци, која се држи темељног закона и 
тога сустава. За то ми Срби гласајући за 
адресу коју одбор предлаже, одазивамо ее 
нрејасној круни са неиоколебивом вјерно- 
сти и оданости, изјављујемо повјерење 
влади и главару земље, нреузв. г. бану 
Драгутину гроФу Куен-Хедерварију (На 
десници: Живио!), те ћемо с народном 
странком и надаље радити на том, да се 
утврде добри одношаји нзмеђу савезних 
цраљевина, крал>евине Угарскеи краљевина 
Хрватске и Славоније на част и славу 
круно св. Стевана (Живио! на десници), 
на добробит Хрватске и Славоније (На 
дееници! Живио!), те једнако нама свима 
миле отаџбине. (На десници: Живио!) И

ја се надам, гоеподо, да ћемо ми свијетла 
лица, ведра чела и чисте савјеети мођи 
оиравдати пред народ м оно повјерец,е 
које нам је народ поклонио. (На десници 
бурно: Живио!)

Посље Ђурђевића у адреској дебати 
говорио је члан уЈедињене хрватске оп0. 
зиције др. Фрања Поточњак и то је 
говорио — изврсно. Камо лијене наше 
заједничке среће да има много Хрвата 
таквијех, као што је тај хрватскп родохуб 
Он је рекао:

ГроФ Куен Хедервари ностигао је 
зближење измађу посланика Срба и Хрвата 
у владиној странци, али он није постигао 
да се сложе сриски и хрватски народ 
Искрено кажем за мене јо то бесмислица 
говорити о слози Хрвата и Срба, јер Су 
они са Словенцима један народ. Тежње су 
савршено исте. Све земље, у којима Они 
живе, сачињавају једну отаџбину. Нема т? 
ни уже ни шире домовине, јер би онда 
морао бити и ужи и шири народ — а народ 
је један.

Разумије се кад су Словеаци, Хрвати 
и Срби један народ, имају и једну тежву. 
Најбоље се види нова Фаза питања српско- 
хрватскога у листу „Хрватска Мисао“ ц 
у књизи „Народна Мисао“, што ју је 
издалауједињена сриско-хрватска омладина. 
Најбоља јо свједоџба, како је рад г. гр0Фа 
Куена-Хедерварија ишао за измирење из- 
међу Хрвата и Срба, изјава хрватеке и 
сриске омладине, да она нећо да има посла 
са посланиц ма владине странке. Срби 
иосланици, полажући данашњи политички 
сиетем, не раде шга хоћо народ. Новоеад- 
ска је „Застава“ са евим отворено изјавила 
да садашњи српски посланици не заступају 
српски народ, него само евоје интереее.

Нема смисла говорити о равнонрав- 
ности хрватског и срнског језика, кад је 
то један језик. Мени јо жа >, да Хрвати 
приликом свог препорођаја ннЈесу усвојили 
ћирилицу јс,) је то наше нпсмо.

Госп. Ђурђевић говорио је о застави. 
За мене једну мисао изражава застава 
хрватска и ернска (Онозиција одушевљено 
одобрава). И ја еам ножалио онај варвареки 
наиаДај на заставу српску, заставу сло- 
вонску, а то сам пожалио тим јаче, што 
се оном ириликом на банском днору лвпр- 
шала заетава маџарска, а пико је није 
дотакао.

Госп. Ђурђеввћ изнио јо пред нас 
артикулиране захтјеве Срба. То су само 
мрвице. Ја бих напиеао за ериски народ 
све оне захтјеве, које и за хрватски, а не 
сами мрвнце.

Ж члим што се нама Хрватима, Србима 
и Словенцима нриговара, да с-е заносимо 
великом мишљу: да се сви окупимо под 
закриљем мајке Славе! Чудно је ако се 
нама те тежњо униеују у гријех, а видите, 
како се но цијелом свијету сродни елементи 
траже и помажу. Гледајте пгга раде Њемци 
у Чешкој. Мађари сј једно малено острво у 
словенском мору, па траже у Азији своје 
присталице и грле ее с Турцпма. Само 
нама не би било дозвољено да љубимо 
своју словенску браћу.

...Вјсран својим начслима да се сло- 
жим са сваким оним, који хоће да користи 
народу, потписао еам адрееу оцозиције, 
ма да сам у опште нротиван евакој адреси. 
Сматрам да су адрссе остатак уредаба из 
средњег вијека, кад се држало да је круна 
све, а народ ниигга. Ја пак држим да је 
круна представник народа и пошто ми 
говоримо у имо народно, не можемо иод- 
носити никаквс адресе. Видио сам многе

СЛОВЕНСКИ СВИЈЕТ У СТАТИСТИЦИ
(Ив „3 а с т а в е“).

У доба, кад се из центра Јевроне 
(Њемачке и Аустро Угарске врши жестока 
навала на исток („Огап^ пасћ О81еп“), 
добро ће доћи сваком, да заглсда мало у 
статистику и да види, како бројно стојимо.

Ми ћемо овђе изнијети ио најновијим 
статистичким нодатцима како сада бројно 
стоје јужни, сјеверни и источни Славени.

I. Српске и хрватске вемље.

1. Србија има 48,589., клм. и 2,315.000 
житеља (год. 1890.). У варошима 12°/0, у 
селима 88%. (Статистика краљевине Србије 
1893. год. књига 1. Начелник етатистичког 
одјељења Богољуб Јовановић, пресједник 
стат. одбора генерал-пггабни пуковник 
Младен Јанковић).

Год. 1890. имала је Србија 2.101.901 
становника.

Прираст у варошима износи 1884— 
1890. год. 50,874 или 2Г59%, у селима у 
истим годинама 209.351 ила 12'56%. У год. 
1896. било је већ 2,315.000 сгановника.

Годишњи прирашгај 1884 -1890 био 
је 3.6% у варошима, а у сслима 2.09%. 
Тако јаког прираштаја нсма нигђе, бар у 
Јеврони, јер у 1’усији гђс ее највише 
умножаза становништцо, бива годишњи 
прирашгај Г5», Г6,>, 1 7„%, а у Србији ирек>> 
2% куда се сваке год. 1884—1890. доее 
љава-о само 6.304 главе. Бсћ јс врло

добро, ако константно расте број етанов 
ника за Један ио сто (1%), а таквих 
држава има доста мало.

Од 286.466 варошких становника Сило 
је рођених у Србији 242.580, у Ауетро- 
Угарској 23.410, Турској 17.585. у Црној 
Гори 1.574, у осталим државама 1.317.

У еелима од 1,875.495 становника, ј 
рођено је у Србији 1,829,540, у Аустро- ! 
Угарској 6.481, у Турској 32,908, у Црној 
Гори 5.733, у осталим државама 833 ста- 
новоика.

Град Биоград 54.249 у 6.093 куће (у 
1896. било је 59.115 станов., Ниш 21.056 
у 3.256 кућа. Загреб још нема 3000 кућа). 
Много је новољније здравствено стање у 
градовима, који имају већи број кућа, и 
велик нростор за улице, нјаце и баште. 
Москва н. пр. има за 1 милијун својих 
становника већи нростор него Париз за 
2‘/2 милијуна. У оншге било је Срба 
1,955.944, остало однада на Румуне и 
остале народности, од којих је 88.844 
рођено изван Србије.

2. Босна и Херцеговина: Има 51.110 
клм. и 1,565.357 становника. У Сарајеву с 
војском 41.173 етанов. у 7.137 кућа са 
7.948 стаиова (1895. тод. 22 аирила). На 
1 клм. 31 становник.

3. У Угарској 20.600 клм. и 800.000 
становника по маџарском рачуну било је 
1890. год. 710 000 етановника.

4. Црна Гора: 9.080 клм. и око
300.000 становника, на 1 клм. 32 етановника.

5. Далмација: 12834 клм. и 528.000 
становника (502 000 Србо-Хрвати) 1890. т. 
ца 1 кдм. 41 становнлк.

6. У Хрватској и Славонији: 42.555 
клм. и 2,231.937 становника. Годишњи 
нрираст 1880 — 1890. год. износио )е 16%. 
Од тога било је Србо Хрвата 1,921.719 
(г. 1890). Одтуђинаца: Њемаца 117.493, 
Маџара 68,794, остало су Словенци и Чееи 
65.000 и друге бројем незнатне варод- 
ности.

7. Иетра са Трстом: 5.048 клм и 
500.000 становника. У Трсту Србо-Хрвата 
28.000 по њемачком рачуну, а Талијана 
зван. 100.000 (80.000). У Истри од 320,000 
било је Талијана 118.027 бар тако званична 
статистика броји, а биће око 100,000. А 
Хрвата 140.713 и Слоаенаца 44.118. Дакле 
и но талијанеко њемачком рачуну већина 
еловенска. (184.713 напрама 118.027 Тали- 
јана). Од укуиног броја становника у 
Истри и Трсту, дакле од 500.000 има 
200.000 ТалиЈана. (Службено 218.000).

Кад со ово еве поброји, тада имамо 
-189.816 клм. и 8,241.000 становника у 
округлом броју, данас дакако и више. Од 
ових има око 70.000 који нијесу ни Хрваги 
ни Срби, а међу њима има свакако тре- 
ћина других Словена. Према томе има 
Србо-Хрвата или Хрвато-Срба 7,641.000.

Поврх тога имамо у Турској (Сгара 
Србија са Новопазареким санџаком) 847.519 
сгановника од којих су 50.000 Срби нраво- 
славни, мухамсданци п католици.

За Маћедонију нема званичних нода- 
така. Гончевић у св м дјелу „Сгара Србија 
и Македонија“ вели, да у Македонији има 
око 2,000000 Слчвен'>-С|»ба. 11> оснм М.нсе 
доније имамо округло 8,000.000, а данас н 
аише, а ие као што криво рачуна „Хаго<1иа

пп8ао“ стр. 334. Хрвате и Србе као народ 
»д 5,980.000 душа (1)г. 8. Магнга), без 
оних у Угарској и без Словенаца.

8. Словенци имају 25.000 клм. и 
1,500.000 становника. Од којих су Словенци 
1,300.000 (бечка службена статистика од 
1890 год. броји 1,271,000 Словенаца.) Ми 
смо додали за шест, готово седам година 
прираштај 29.000. .Бубљана главни град 
Крањске и Словенаца 32.000 житеља. Србо- 
Хрвати и Словенци имају 250.000 клм. и 
до 9,500.000 житељч, а са другнма који 
међу њима живе 10.241.000 становника.

Овај је број доста велик за један 
државни организам, који би могао живјети 
и напредовати. Ако би срећа послужила, 
иа ее становништво множило у он«»ј мјери 
као што данас у Србији за 30 година 
нарасло би на 20,000.000.

II. Б у г а р к.

1. Сјеверна и јужна Бугарија 96.660 
километ. (63.1604-33.500) и 3,310.713. жи- 
теља (1892.).

2 Добруча у румунској краљевини 
15.812 клм. и 250.000 жигеља, но није 
тачно нонисаио колико од тог броја има 
Бугара. 5' Бугарији броје 2,505 417 Бугара, 
569.728 Турака, 58.518 Грка, 62.528 Гумуна 
16.290 Татара, 6.445 Армена (данас око 
10.000), 51.710 Цигана, 27.551 Жидова 
(данас нроко 30.000), Њемаца има 3.620 
(данас много више) и 1.380 Гуса, а биће 
ј'411 1, других Словена више тисућа.

Туђинаца у Бугарији има г»тово 
колико и у срцскг-хрватским земљама.
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адресе, у којима се кука и јадивује, а од 
њих не бјеше никад користи.

Босна и Херцеговина могу се 
онда нриродно развијати, ако се 
буду развијаае у народном духу. 
М и с е н а к н а а а з и м о п о д т у ђ и н с к о м 
влашћу и ја не желим да и оне 
дођу нод ту власт.

Нама се нриговара што смо се сло- 
жили, а пред народ нијесмо изашли са 
одређеним нрограмом.

Ви видите како наш народ гладује, 
како га гуле и глобе, како туђин граби 
аегово добро и још не видите да је доба 
да се скупе све сиае, које иду за тим да 
се народу помогне.

...Морам рећи да смо сити које каквих 
расирава о државном праву, јер се данас 
ради о бити не бити. Нас воде у борбу 
велики идеали, а рад се не да кодифици 
рати (стрпати у нараграФс). Ви видите 
овдје сложне консервативније и радикал- 
није елементе за то, јер иду да користе 
свом народу. Данас се слажу и најразно- 
врснији елементи. Ено као примјер: Руси 
и Фраацузи.

Књижевност, умјетност и просвјета.
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-ј-Др ПЕТАР МИЉАНИЋ,
Начеонкк Црногорског Санктета.

Лицем на Госпођин дан 8 Септембра 
преминуо је посље кратког боловаља сви- 
јема нознати и опште љубљени Др Миља- 
нић у најбољој мушкој снази, у четрдесет 
и осмој години.

Губитак, који је овијем удесом пре- 
трпио црншорски санитет, огроман је и 
та нразнина дуго ће се осјећати у нашој 
отабџнни.

Др Миљанић је родом из Бањана, а 
одљеговао со и нрирастао у Мостару 
учећи се књизи код тадањег иопа-учитеља 
Сава Косаиовића, доцнијег митрополита 
Дабро-босанског. У то доба у Мостару је 
био и чувени родољуб, књижевник-самоук 
архимандрлт Јанићије Памучина. Овај врли 
Србин обрати нажњу на малога Петра, који 
је у школи био вазда први или међу нрвима 
и, по свршетку, основне школе, ношље га 
у Биоград. Као државни нитомац изучио 
је гимназију а иосљс сс вратио у Мостар, 
гдје је учигељевао двије годино и тнјем оду 
жио свој морални дуг честитој оиштиии 
мостарској, која га је нрије као сиромашка 
прихватила и назила.

Иза тога врнуо се псново у Србију 
и стуиио у велику школу, гдје је са одлич- 
ним уепјехом свршио нравни Факултет.

И у Биограду и доцније у Гусији, 
Миљанић је иродужавао свезе са својим 
ранијим друговима из Мосгара, са којима 
се доцније нашао на Цстињу, којијема је 
ето било суђено, да му и очи заклоне. У 
најбољем нријател.ству завријеме ђаковања 
у Биограду био је и са нокјним Љубом 
П е н а д о в и ћ е м.

Незадоваљавајући се ни овијем, Ми- 
љанић иође у Русију на медицински Факул-
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3. У Турској на 40.000 клм. око 
1,000.000 ст. Бугара има 3,500.000 и око 
150.000 клм. у свему. Оие у 1’усији, Руму- 
нији и Ауетро-Угарекој не убрајамо овамо. 
Сриједец (СоФија) 46.593 становн. (1893 
год.) Виоград има данас прско 60.000 ст., 
Загреб нреко 50.000. Љубљана иреко ЗЈ.000 
становника. То су средишта јужних Сла- 
вена. Према томе има јужних Славена: 
Србо-Хрвата, Словенацаи Вугара 12,441.000 
или округло 12,500.000 душа, а у њихову 
нодручју има с другнма 14.000.000 станов- 
ника, на иростору од близу 400.000 клм.

Сад да сс мало обазремо око ссбе, и 
да унознамо наше сусједе (комшије)! Јужнп 
Славени имају ељедеће сусједе: Арнаути 
(А1ћииекј) прско 1,000 000, Грии преко 
2,000.000 у Јевропи и 1,000.000 у Азији. 
Што Грци више броје крива је томе 
оријентазна Фантазија њихова. ОнобООООО 
Турака мсђу Вугарима не смета много, 
јер су мухамеданци мирни иодајници у 
хришћанској држави, нарочито кад су у 
овако незнатој мањпни. Надаље су нам 
сусједи Румуни у Румунској, Аустро- 
Угарској (3,000 000), Русији (1,(-00.000), у 
свему око 9,000 000 становника, иремда 
Румуни броје ио свом рачуну 12,000.000,
дакако са Циганима и другима у њиховом 
нодручју. Сусједи су нам даље Маџари 
нешто иреко 5 000 000 житсља. Но како 
њихова званична стагистика бр ји у Ма- 
Џаре свакога, ко V Угарској зна говорити 

акар мало маџарски, наравпо, да је по 
• иу бр,,, Маџ 1ра зпатно т ћи. 11о

)Ч1 ва',ало бн свс дипломатс иа 
з > >јати у Французс, јср сви

" анцуски г<'Н"ре. Зваиичпа

тет у Москви. У толико надођоше бурне 
године херцеговачког устанка и српско- 
турског рата. Миљанић као ђак медик 
нохита на бојиште. да први пут ступи на 
поприште, на коме је доцније дошао до 
великог гласа и имена. По свршеним меди- 
цинским наукама, млади доктор дође у 
Црну Гору, као окружни љекар у Подго 
рици, гдје је остао радећи не уморно двије 
године дана.

Већ први дани били су му тешки. 
Већина подгоричког становништва, навик- 
нута турском начину живота, није вољна 
била раскидатн везе са старим традицијама. 
0 хигијенским условима није било збора. 
Млади доктор јавио се као борац у нравом 
смиелу, да се бори сам и са болештинама 
н са застарјелим иојмовимаи иредрасудама. 
У т»лико је надошла н епидемија тиФа 
мсђу херцеговачким ускоцима, који су 
гомилама 1881. и 1882. остављали своја 
згаришта и ирелазили у Црну-Гору, да код 
браће нађу уточиште нротив наметнутог 
силника, који им је тлачио отаџбину. Са 
ванредном енергијом, ванредним усталачким 
радом борио се др Миљанић и убрзо је 
видио, да борба доноеи жељених уеијеха. 
Са највишег мјеста за тај рад изражено 
му је иризнаше.

Осјећајући иразнине у свом специ- 
јалном образовању, видјећи, како се много 
мора учити и виђети, како је необходна 
богата иракса, која базира на научном 
темељу, др Миљанић пође по јевроиским 
университетима у Француску, Њемачку и 
вратив се отуд иосље године и по, дозван 
је на Цетиње е ночетка за унравника 
болнице „Данило 1“, а затијем за начео- 
ника санитета.

Са свом мушком збиљом, са ријетком 
спремом Миљанић је радио тако, да је до 
скоро малена цетињска болница ностала 
чувена далеко изван граница нашо отаџ- 
бине, постала је цјелилиште, гдје се купили 
гомилама болесници, тражећи себи лијека 
и утјехе. Миљанић је радио пратећи сваки 
корак науке. Његовим финим и тсшким 
диагнозама клањали су се чак и каиаци- 
тети науке као што је Шарко, Коваљевски, 
Билрот и др.

Др Миљанић је био необично пажљив 
и као љекар необично срећан. Музеј 
цетишске болнице нун је доказа његовог 
ирегалаштва и истрајности. За руком му 
је ишло све у разноврсним одјељцима 
медицине, особито пак очне болијести и 
хиругија. Може се насложити читава гомила 
камења, што је његова рука макла из 
људи врћући им живот.

Као начеоник, он је ставио црногорски 
санитет на чисто научну основу, бринући 
се, радећи не умори<>, да и та грана нашег 
државног живота пође правцем и током 
културних народа. Са својим садруговима 
из унутрашњости био је у најитамнијим 
одношајима и братској љубави, и у томе 
погледу, њему ће се тешко наћи замјеника. 
Као начеоник санитета, он је заступао много

статистика но том кључу онако а 1а Тпгса 
рачуна на 7,431.063 Маџара. Наравно у 
том броју има 800.000 Жидова и мноштво 
ренегата са свих страна.

На Талијане у Трсту и Истри 
(200.000) и ону шаку у Далмацији (16.000 
званично), не би се било вриједно ни оба- 
зирати, да за њима не стоји 30.000.000 
њихових сународника у краљевини Италији. 
Но од свију сусједа најоцаенији су нам 
Љемци, који су бројно на 60.000.000 јаки, 
и то у Аустро Угарској 8.000.000 бсз 
2,000.000 Жидова, 2,000,000 у Швајцарекој 
и 48,000.000 у Њемачкој. — Од њих нас 
штите н бране Словенци и Чеси, зато су 
намданас они против Љемаца „граничари“, 
као пгго смо ми њима били против Турака. 
У непосредној близини имамо дакле овај 
број сусједа-ненријатеља: 1 милчјун Арна- 
ута, 2‘/2 милијуна Грка. 8 мил. Румуна, 5 
мил. Маџара, 200.000 Талијана и 8 милијуна 
ауетријскијех Љсмаца, укупио до 25 мили- 
јуна! — У1е1(спк1! У1е1ећге! Већ та окол 
ност упућује пас на балканскн савез и 
што јачу и чвршћу заједницу.

Ш. Чеси и СГловаци.

Чсска има 51.948 клм. и 6,000.000 
станнвника; Моравска 22.222 километара и 
2,400.000 житеља. Шлезија 5.147 клм. и 
640.000 стансвнпка. У ЧЈск<>ј долази на 1 
клм. 1 15, у Моравској 105, у Шлезији 125 
станопника. Укупко земље ческе круне 
79 317 клм. и 9,040.000 житеља, од ових је 
6 000 000 Чсха.

Словачко цочрсчјс у Угарској заузи- 
ма иростор <>д 50.000 клм. (ио маџ|рском 
рачуиу 46.000 клм.), са 2,500.000 ж.псљз

путаЦрпу Гору у научим скуповпмајевроп- 
ских држава. Посљедње му је посланство 
било на хигијенски конгрес у Пешту са 
излетом у Биограду.

Др Миљанић био је књнжевник-специ- 
јалиста. Писао је као медик н као правник, 
па гдје се те двије науке сријетају т. ј. у 
судској медицини, он је био ненадмашив. 
0 његовим књижевним радовима, бнће 
збора на другом мјесту.

Његова болијест и смрт затекла нас 
је ненадно. Сви његови суграђани, од Вла- 
дара до радника са најживљом пажњом 
пратили су ток болијестн. Многобројни 
пацијенти окупљали су се дању ноћу око 
његова одра молећи се Богу, да спасе тај 
драги живот. Али је судбина хтјела друго- 
јаче, да др Миљанића исма више.

Погреб му је био сјајан. Густе гомиле 
народа са сузама и јауком доиратиле су 
мртво тијело до вјечне куће. Над отворе- 
ним гробом с покојником сс дирљиво опро- 
стио његов иријатељ и друг др Ковачсвић.

У норедичном животу др Миљанић 
био јс сретан, и ако јо та ерећа трајала 
и сувишс мало. Оставио је уцвијељену 
удовицу и два синчића. Увјерењо, да јс 
нокојник био ваљан и честит човјек и љубав 
народња, која му и гроб окружује, нека јо 
ожалошћеној иородици највиша утјеха.

А теби мили друже, не уморни рад- 
ниче за добро свога ближњога, нека јо 
слава и хвала.

Твојим радом, твојим врлинама оси- 
гурао си себи сјајан сномен у твојој отаџ- 
бини и народу!

Н. Гр.

(Русија послије медицинскога конгре-
са.) Неколико хиљада доктора из Москве 
са медицинског конгреса вратило се своме 
завичају, и многи од њих описују сваки 
са својега гледишта, али се сви слажу у 
једноме, — да је Русија свакога изнена 
дила својим гостољубљем, својом бескрај- 
ношћу и културним напретком, каквим се 
не могу нохвалиги ни најнаиреднији наро- 
дн на свијету. Сваки со увјсрио да је све

' лаж што се говорило против Русијо. Је- 
: даи маџарски доктор пише да московских 
ј клиника нем I ни у Бечу, нп у Бсрлину, 

ни у Парнзу, ни у Риму. Руснја м >.ке с
I ноноеом рећи да кораца на челу медннлн- 
' скз наукс. „Насупрот мојој народноп о. 

ја сам стекао са свим други суд о Русијп, 
и борављење у њој биће ми најмилија 
успомена/ завршује маџарски доктор.

■ Славни Вирхов из Берлина ладно и озбиљ- 
но кујс Русију и њсзин иапредак у зви- 
јездс, а један учесиик конгреса пише у 
„Вбгвеп Соипег“ о Руснји овако: Конгрес 
је свршсн. Сваки сумњалица и мрачњак 
ухваћен је у лажи. Руска је влада оста- 
вдла конгросу нотпуну слободу критике, и

I иоказала евему свнјету и Русију и народ.
, И кога сам год члана конгреса, без обзи- 
; ра на народност, иитао, сваки ми је 
: једногласно одговарао: Русија јо много 
| боља и већа од својм славе, страх од да- 
| лекога Исгока са свим је безразложан, и 

да Русија има пуно право да се рачуна у 
најкултурнијс државс. Огромна моћ и сна- 
га, ко)е леже у Руеији, још су неначсте, 
н могу лако учинити, да Русија побједи

у 13 жуианија. Од ових нма 2,000.000
Словака. (Маџари рачунају 1890. г. само
1,937.517). Чеха и Словака има дакле 
8,000.000 на нростору од 130.000 клм. 
На том иростору чине огромву всћину, 
иа би требало да је власт у њчховим 
р, кама. Праг са нредграђима 470.536 ста- 
новника (1890. год.), данас око но мп- 
лијона.

IV. Луакичви Србк.

На иростору од 5.000 клм. имају 
200.000 житеља, баш као Саси у Ердељу. 
Они живе у Саксонској и Пруској. Рлавно 
нм је мјесто Вудишин (ВзиЈхсп) 24.000 
становника.

V. Пољаци.

Заузимају нростор од 240.000 клм. 
и броје 14 до 15 мнлијона житеља. У 
Русији у Краљевини Пољсзој има 127.318 
кам. и 9,450 000 житеља (1897. г.) у 
Аустрији 40.000 клм. и 3 800.000 са Жи- 
довима; у Љемачкој 50.000 клм. и 3,000.000 
становннка. Озим тога у Питви и заиад- 
ној Русији око 24.000 клм. и до 2,000.000. 
жител.а.

Од тога свега у Руснји има Пољака 
7,000.000, а у Аустрији и Љсмачкој 
7,000.000 становника. У Аустрнји долазн 
на 1 клм. 85, у руекој Пољској 75, а у 
Љемачкој 55 — 60 становника. Варшава 
615000 стаиовника. Краков 80.000 ста 
новника.

VI. Русија.

Русг.ја С1 П шнром нма 22.801.000
километара и 129 211.113 житеља (>><>ч «с 
1896. г. 28 јаау. ра). С » Бучаром и Хиком

све садашње културне народе. Будућност 
Русије може бити и опасност за Јевропу, 
али огромно напредује.

Како и колико Русија ради реФОр- 
маторски, доказује између осталога и то, 
што еу женске добиле велика права. 
Многе руске жене докторке најмарљивије 
СУ . еудјеловале у раду конгрееа, читале 
извјештаје и раснраве и доказале да су 
одлични зналци и мајстори у помоћним 
медицинским наукама, у микроскопији, хе- 
мији и другима. Руске жене одликују се 
озбиљним, енергичним карактером. При- 
мјер неких великих кнегиња доказује њи- 
хово живо и велико интересовање за на- 
уку, нарочито за медицинску. С каквом 
љубављу и брнжљивошћу управљаЈ-у жене 
у Москви са Васпитним Домом, каквога 
нема равног на свиЈ-ету, мучно је зами- 
слити. У Дому јо 900 дјецо сисанчади, и 
свако има своју колијевку. За примјерни 
иоредак и необичну чистоту Дома има да 
со захвали женским рукама. Дошавало нам 
се, да се много иута задивимо и дареж- 
љнвости, с којом со Руси брину о болнима 
и новољнима. Клинике и болнице читав су 
град за себо на Дјевичјем (дјевојачком) 
пољу, гдје су се кроз 15 година настав- 
љале једна за другом дивне зградо. Туга 
обузмо човјока кад со сјети старих барака 
берлинскога СћагНб. Но у Русији има 
двије три ствари, којих нема у других, а 
то су: простор, новац и воља за рад. У 
томо Руснја нијо вичим ограничена, и из 
тих извора извире њена ноисцриљива моћ. 
Ова зомља има у себи што год хоће. 
Све нојаве друштвеног живота у њој за- 
иечаћсне су дивовским цртама. Таква је 
данас Русија, вели учени Љсмац.

(Петар Препадовић Вуку Караџићу),
једап од ирвијех нншнјох пјесника оцу 
сриске књижевности, нисао је из Задра г. 
1846 сљедеће нисмо: кој'о Ј'е ту скоро 
било објелодањено.

Вуку Стефановићу Карзџићу у Бен. 
Нисокопочитовани Гослодипе.!

Онростите што се усуђујем Вама 
нисати и Вас за једну љубав молити, не- 
имајући чести Вашег нозпанства. Али ако 
Вас лично и неиознам, доста сте ми и 
циелом народу славјанскоме иознани по 
неутрудувих диелих Вашега златнога пера. 
На то иознанство ослоњен узимљсм си 
слободу, као судиелаоц на пољу истога 
књижества, Вашу иомоћ заиекати у садаш- 
њем мому иодузећу. Ја сам наканио до 
мало вриемена моја ирва нокушења у 
народном нашему језику иод насловом 
„11ервенци“ печатани и молим Вас, да ми 
благовољно припоможете у тој одлуци, 
гледајући но Вашем нознанству и Вашој 
околоци колико могућо нродбројниках за

: то мојо диелце сакупити, а особито Љего- 
вој Свиетлоети гос. Кнсзу Милошу нрепо- 
ручити. И ја сам гос. иароку, садашњсм 
Игучану, Јеротеу Ковачсвићу, помогао за 
Вашо краснс народно пиосмо овуда, колико 
се је дало, нредбројниках сакунљати и 
увиек сам принраван и у наприед Вас у 
свакој пригоди нослужиги. Ако би Вам више 
иозивах узтриебало, молим потрудите се 
к гг. Тендлер и ШсФсрн, они ће Вам их 
датн колико год жолите. Такођер ако што 
предбројниках сакупите, изволите их истим 
ињиготержцима нредати.

Што ове моје пјесме, као Србин, 
кирилскими писмеии неиечатим, тому су 
различни узроци, које одје навађати на 
дуго би било. Али ако Бог да, нгго сад

има Русија 22,801.000 клм. и 133,00.0000 
(1897. г.). Од тог отнада на јевропску 
Руеију 5,515.055 клм. и 110,000.000 жите- 
ља. На 1. клм. тек 5 а у јевроиској Ру- 
сији 20 становника, дакле мање него у 
Црној Рори (32,) или Далмацији (45) или 
Србији (48). Петроград 1,270.000, Моеква, 
990.000. Одеса 405.000, Рига 283.000, 
Кијев 250.000, становника. Од 130,000.000, 
,Русији сметају: Пољаци 7 милијона, 
Фини 4, Литавци и Лотиши 2‘/2, Руму- 
ни 1, Армснци (Јермени) 1, Ррузини, 
(Георгијци) 1 милијун; укуино до 17 ми- 
лијона; а остале ситне народности као и 
дио Фина, Литаваца, Лотиша и 1’рузина, 
само су ђубрс за руску њиву. Зато се 
може већ сада број Руса рачунати на 
115,000.000 од 130,000.000. Чстврти дио 
руске царевине, то јест јевроио.и дио, 
већи је за 1,000.000 клм. од све остале Је- 
вроие. Русија ће моћи добро хранити ире- 
к<> једну миљарду људи (хиљаду милију- 
на), јер има нлодне земље 12,000.000 клм. 
имаће једну миљарду становника кад буде 
онако насељена, као шго је сад н. ир. 
Србија.

Русија је шести дио свега конна 
на свијету (135,000.000 километара.) јср 
22,501X6 135.006.000 клм. а к тому још
вазалиа Хива 60.000 клм. и Вухара 
240.000 клм., но том Русија има свега 
22,801.000 клм., а то је и више него 1 * * IV. V. VI./9 
цјелокупног коина земаљског.

М. Р К.
|1\



Xније бити ће друти пут. Међу тим евакоме 
непристрасноме човјеку бит ће свеједно 
или ова или она буквнца, само ако је 
што ваљанога нод њезиним одиелом.

Чуо сам ових даиа, да сте вамиерили 
Далмацију походнти; веома ће ми драго 
бити ако код те одлуке остан< те, будући 
на тај начин имат ћу чест лично Вас 
познати.

С високим Почитањем Ваш елуга 
П. Прерадовкћ ц. кр. иаднамиеетнмк.

(Идеја Словенства.) — зовс се слика 
коју је у Варшави израдијо умјетник А. 
Грутгер, и која нривлачи гомиле народа гдје 
год је изложен нацрт ове еимволичне и 
дивне елике. Слика иреставља како сва 
словенска илемена раде да нодигну споме- 
ник славенеке идеје. Генији славенских на- 
рода у облику Купидона израђују на врху 
крша огромну статуу Словенства, која још 
није довршена, али се већ кроз маглу види 
њен облик. Чех ее иснео на главу статуе 
и усрдно ради глијетом. На скели код 
нрсију види се слика Руса у ноложају 
руковође и надзорника овога великог рада. 
Нокрај Гуса еједи Пољак и новезује руку, 
коју је ранио невјсштим руковањем дли- 
јетом. За Пољаком иде на рад Словак, 
који такође држи длијето у руци. Даље ее 
на скелу нењо Србин и жури у иомоћ 
радницима. На нодножју статуо долази на 
посао лужички Србин, за њвм се номаља 
Хрват, који би такође хгио да ради на 
словенској идеји, и т. д. Гуски и пољски 
листови говоре са нуно хвале о днвној 
замисли и раду варшавекога умјетника.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

ЦЕТИЊЕ, 12 септембра.

(Госпођин-дан.) У нонедјелник на 
Госнођин-дан, који слави цетињски мана- 
стир, била је у манастирској цркви свечана 
архијсрејска литургија, на коју су прису- 
ствовали Њ. В. Госиодар Књаз и Кња- 
гиња са Својом Свијетлом Дјецом, државни 
великодостојници, главари из унутрашњо- 
ети и мноштво нобожног народа из око- 
липе, који је иристунао цио дап отворе- 
ном ћивоту Св. Потра Цетињскога.

(Кенадни велики губитак.) Па другом 
мјесту доносимо некролог дра Петра Ми- , 
љанића, чија. јс смрт иоразила свакога, 
који је у њему познао меуморног трудбе- 
ника у своме позиву, иотнуно сиремна да 
га врши, ал’ ииак који ее неирестано 
усавршавао, пратећи будно нове уенјехе 
медицинеке науке. Као добар Србин пра- 1 
тио је живо сво појаве у Срнству, и у 
важнијема вазда учествовао. Као човјок 
свестрано образован био је на челу наше 
интелигенције, која га је иоштовала и ње- ; 
говијем ее савјетима радо користила. У 
часовима одмора радо со палазио са сво- I 
јијема иријатсљима, који су га љуби.ш са ' 
његово иекреиости и љубазносги. Његова 
кућа испуњена брачном ерећом, одликовпла ј 
се гоетонримством, и ту су сс вазд а водили 
корисни разговори о књизи и науци. Дру- ј 
штво цогињско све ће више осјећати 
нразнину, шго јс за собом оставио овај 
честити човјек, и сио ћс га више жалити. ! 
То се већ видједо при спроводу њсговомо, I 
на који је похитало свс Цетиње да га 
иснрати до хладнога гроба, а на челу 
еировода одио јо Његова Свјетлост Књаз 
Мирко. У онћој жалости за заслужнијем 
и ученијем мужсм не изост«.јо ни уредни- 
штво овога лисга, ком је своје неро у ; 
својој струца носвећивао. Др Петар Миља- 
иић оетавио пам је свијем трајан иримјер ј 
како ваља савјесно и рсвиосно вршити 
своју дужнсот.

Мир ираху његовоме.
(Братска вечера.) Цетињска интели- 

генција приредила )е вечвру нрошле недје- 
ље г. дру Враниелаву Станојевићу из II. 
Сада иародном засгуннику на карловачкоме 
сабору и г. Елилу Демстровићу, члану 
унравног одбора Српске Ванке у Загребу, 
који су се неколика дана бацили у нашој 
средини. При трпези је текло најбоље 
братеко расиоложење и било је више на- 
триотекијсх здравица. Имали су част да 
буду цримљени у аудијенцији од Њ. В. 
Госнодара. Наши мили го ти новратили еу 
ее са Цетиња својијем кућама на Госнођин- 
даи послије иодна, иснрађеии најсрдачније.

(Допуна.) С Даниловграда нримили 
смо жалбу, што нијосмо сномеиули, да је 
денутација из Врда, у којој су били нре- 
ставници окружног суда и општинс, а на 
челу им бригадир војвода Мијајло Пишин, 
одила на гроб покојног Филииа Петровића 
и ноложила диван вијенац, што овијем 
донуњамо.

(| Капетан Михајил Вујановић.) Из
Додоша стиже нам тужна вијест, да је ' 
5. т. м. нреминуо жабљачки капотан Ми- ' 
хајил Вујановић у најбољој мушкој снази. 
Служио је 13 година као нер|аник Њего- 
вог Височанства Гоенодара, а 8 година као 
каиетан жабљачки, на задовољетво Њег.» 
вога Височанства, и носљедња му је ријеч

била: „Да живи Господар и његовн На 
ељедници!“ Оставио је за еобом ожало- 
шћену суиругу и једно мушко дијете. Како 
га је љубно народ из жабљачке капетаније 
најбоље је ноказао у великом учешћу у 
жалости за нокојником. Лака му црна земља!

ТЕЖРШ1 ..БЕЧБОГ КОР. БПРћ'

ЦАРИГРАД, 6 сентембра. — Да- 
пас су нотписани прелпмпнарн мпра 
између Турске н Грчке. Турека војска 
оставиће Тесалију мјесец дана ношто 
буду одређени приходи, који ће га- 
рантирати етаре кредиторе п новМ 
зајам за нсплату индемннтета, п ношто 
зајам буде објелодаљеп п контрола 
отпочне своје дјеловаље.

ЦАРИГРАД, 7 септембра. — 
Кардиналне тачке прелпминара мира 
потписане су. Чланци 2 и 6, одпосно 
ппдемпитета н евакуације Тесалијс 
још нијесу познати. МодиФикација 
грапице ио карти приложеној уз трак 
тат. Грчки ноданици ужнваће ирава у 
Турској као ирпје рата. Коначнп мир 
бпће закл.учен 15 дана нослије рати- 
Фикације прелиминара. Разлике, које 
се нојаве за вријеме нреговора између 
Турске и Грчке, биће поднесепе ар 
бнтрату преставника великијех сила, 
и њихова одлука биће без апела.

БУДЛПЕШТА, 8 септембра. — 
Цар Вилхелм је ириспио јутрос са 
Францом Јосифом, и нрегледао знаме- 
нитости града. свуда живо акламиран. 
У вечер је било велико соаре у Хоф- 
бург. Цар Вилхелм је нодпјелпо мно- 
штво одлнчија.

ЦАРИГРАД, 9 сеитембра. — 
Објелодањено је официјално, да је 
трактат нрелимииарни потпиеан, усљед 
чега ратно стање између Грчке и 
Турске нрестаје. Већииа суверена 
честитали су Султану. Но црквама 
»бјавл.ена је иосланица патријарха 
јсрменскога, који нозивље Јермене, 
да остаиу вјерни Султану.

ВУДАПЕПГГА, 10 сеитембра. — 
Па великом обједу Франц Јосиф је 
иаздравио Цару Вилхелму, захваљују- 
ћн му дубоко на иосјети и ноздравља- 
јућн у њему свога пријатеља и вјер- 
нога савезника, ревиосиог сатрудника 
на великом дјелу мира, ком ће бнти 
ноевећепе вазда еве пашс силе. Цар 
Вилхелм је одговорно, захваљујући па 
дочеку велпчаиственом, велећи, ппо 
је на мене учинило највиши утисак, 
то јс одушевљена оданост Мађара 
нрсма особн Вашсг Величанства. Хва- 
ла мудростости вашсг величаиетва, 
наш савсз, склонљен за бсзбјсд- 
ност нашијех народа, ностоји чврст 
п нсразлучан, уздржава за дуго врп- 
јсме јевропеки мир, и уздржаће га 
такођер и унанрпјед. У всчер је био 
град сјано освијетљеч. Величанства су 
присуствовала на свечаној иреставп у 
онери. Свуда их је иратнло велнко 
одушевљсње народа. При растанку иа 
колодвору царсви се внше пута пољу- 
бише.

ЦАРИГРАД, 10 сентембра .— 
Прелимпнарп мира су ратиФНцир ии.

СЕ1ВСКА РИЈЕКА, 11 септем. 
— Један Ннглески брод, излазећи н; 
луке сукобио се са бродом угарскпјем 
„Ика“, којн је долазио из Црквенице, 
са 50 нугника. „Ика“ је иотонула са 
35 жртава.

ХАМВУРГ, 11 септембра.'— На 
ушћу Елбе сукобила се једна торне- 
дпппјера са пнглескпјем бродом, који 
је имао велике штсте. Војвода Меклен- 
буршки Фредернк Внлхелм, брат Ре-- 
гептов, зановједиик торпединијере 
седам људи утонило се.

ВЕЧ, 12 сентембра. — Отворено 
је пово засједање рајхсрата. Пољацп 
су нредложилп модиФикацију иравил- 
инка камаре. Онозицнја је иоднијела 
иет предлога да се стави иод онтужбу 
мннистарство Ваденнјево. Сједппца 
узбуђена.

АТИИА, 12 сантембра. — Вио 
је митпнг младијех људн, којн је пре-

тестпрао против услова мира. Муравјев 
је изјавко грчком минвстру у Петро 
граду, да јевропски концерт сматра, 
да је свршно свој позпв. Све одлуке, 
што Грчка узме, узеће на свој рнск. 
Генерал Смоленски дооио је нарсдох 
да одма крене пут Вола.

КАНЕА, 12 септеибра. — Јучер 
усташи код Кандије паиали су изне- 
нада Турке, илнјенили су преко 200 
брава.

0 В .1 А В А.

Возна пошта иолази сваки дан од 
Цетиња за Котор у подне — оснм. 
сриједс кога дана иолазн у 8 сатп у 
јутро н стиже у Котор у 2 сата по 
нодне, има везе са брзовозним иаро- 
бродом Унгар.-Хрв. Друштва који по- 
лазп исти дан у 3 сата но нодне из 
Котора за Ријеку (Фјуме) и осим 
пстка ког дана иолазп у 10 сати 
прије подне и стиже у Котор у 4 
сата но иодне, има везе са б, зовозним 
наробродом Лојпдовог Друштва, који 
полазп истп дан у С сати но нодне 
из Котора за Трст.

Из Которп за Цетпњс возна пошта 
иолази сваког дана у 5 сати у јутро 
и стиже па Цетиље у 11 сатп пр. је 
подне.

Из Цетиња за Подгорнцу полази 
свакн дан у 12 сатп на подне п 
стпже у Подгорпцу у 6 сати по подпс.

Из Подгорице за Цетиње нолази 
еваки дан у 5 сатп у јутро и стпже 
на Цетиње у 11 саги ир. подне.

Из 11од орице за Никшнће полази 
сваки дан у 5 сати у јутро и стиже 
у Иикпњће у 11 сати ир. под.

Из Никшића за Подгорпцу полазп 
еваки дан у 12 еати на нодне, стиже 
у Подгорнцу у 6 сати по подне.

Цетиње, 12 сентембра 1897.

У п р а в а
Књ. Цр. Пошта и ТелеграФа.

Н Л Т Ј Е Ч Л Ј.

Отворено је једно мјеето за ма- 
шинисту у К. Ц. Државној Штампа- 
рији, те се овијем доноси на знање: 
ко се же.чи натјецати на ието, нека 
ее пријавн потниеатој Унрави најдаље 
до 1 октобра ове год. са понудом и 
иужнпм документима о стручној сире- 
ми за тај рад.

Цетиње, 20 авгусга 1897.
Број 666/Дз.

Управа
К. Ц. Државне Штампарије.

Ј" понеђелник 15. Септембра 
ове године потписани даваћемо 
у Новој Капели у 10 сати нрије 
иодне

ДВОГОДЧШЊИ ПОМЕН
своме драгом и никад незборав- 
љеном сину и брату

Молимо пријатеље да се 
одазову овом тужном помену. 

Цешиње, 13. Септ. 1897.

ПОРОДИЦА

Т е о д о р и д е с.

ф

Свијем сродницимн, прић1Ге_ 

л>има и знанцима јављамо за Нае 

кобну вијест, да се наш иезабо- 

рављени муж, односно отацДр ПЕТАР МИЉАНИК
посље кратког но тешког боло- 
вања 8 Септембрн у вјечност 
преселио и да је 9 Септембра на 
Цетињу сахрањен.

Нод притиском неизмјерног 
бола, пе можемо, да ее не захва- 
лимо сваком, ко је похитао, да 
нам пружи утјехе и оснажи у 
тузи.

Искрена, вјечита хвала сва- 
ком који нам је у овој несрећи 
притекао братским саучешћем.

Цстнње, 10 Септембра 1897.

0 ак а л о III ћ е н и :
супруга Дарцпка хМиљанић 

дјеца Павле и Никола.

5134 С 
„пес,

Цеив

мре

ДОВ!

Петр<

ОБНАРОДОВа ње.

Мир пенелу! Тражн се покојног 
Кирјање ђурђевићп, рођеног у Црној 
Гори. г р о б гдје је сарањен, и мје- 
сто у ком је жнвио? Умр’о је при- 
је 14—15 година, без норедице. Умо- 
љавају се слаинп општински Уре- 
ди п славно Иречастно Свештенство 
као и ма ко други ради извјешћа о 
нокојном Кирјањн. — Ко о његоном 
гробу II 'III мјесту, у ком је живио 
сазиа, молимо пека изволи о томе 
извјестити г. Јована или Игљата Ђур- 
ђсвића у Вуковару. Дотнчни нзвје- 
стилац бити ће за свој труд иримјер- 
по награђен.

Вуковар, 13 Авг. 1897
(Ј 3)

0 Г Л А С II

На захтијсвање шиљем Франво 
беснлатно илустроване каталоге са 
односним цјеновником сваковрсних еа- 
това, ланаца, златних налита, састав 
цих дјелова сатова и алата

Р. Рашт.
Кгакаи, 81га<1от Кг 15 

Установљено године

1852
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